

创建工作动态

第 13 期

毕节市创建办

2018 年 8 月 8 日

- 赫章县开展“乡村振兴·青春闪光·亮丽家园”活动
- 坚持生态建设 扮靓绿色金沙
- 工作简讯

赫章县开展“乡村振兴·青春闪光·亮丽家园”活动

共青团赫章县委在开展“五城同创”工作中，充分发挥团组织的青春力量、志愿者的奉献力量，让农村百姓自觉树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，紧跟部署、抢抓机遇、共同进步，实现“生产发展、生活宽裕、乡风文明、村容整洁、管理民主”的美好愿景，践行绿色发展理念，助力生态文明建设，带领志愿者同村民一道创建一个日益美好的生活环境，依靠良好的生态环境走上脱贫致富路，以“乡村

振兴·青春闪光·亮丽家园”农村卫生整治为主题，组织开展了各式各样的具有当地特色的农村卫生专项整治志愿服务活动。

队伍建设，全面统筹。全县 27 个乡镇 456 个行政村均成立了由 20 人组成的卫生专项整治志愿服务队。通过开展活动、印发宣传手册、举行科普知识宣讲等，积极配合各乡镇开展卫生整治活动。在卫生整治过程中，志愿者起着带头引领作用，他们用榜样的力量感染人、鼓舞人、带动人，让群众自愿、自觉参与到卫生整治活动中来，促进了农村卫生文明意识的形成。

培养意识，传递思想。河镇乡脱贫攻坚夜校、铁匠乡脱贫攻坚夜校以及朱明乡初级中学、铁匠乡初级中学团委为代表的团属阵地及组织，充分把握青少年是社会发展的未来和希望，利用青少年可塑性强、使命感强的特点，选择从娃娃抓起，利用一个孩子带动一个家庭的联动性，开展了建设“青年文明路”、“小手拉大手、环保我先行”、“爱护卫生、从小做起”等活动，通过孩子和家长间思想和行动的有效传递，营造一个全民参与的良好氛围。

深入推进，持之以恒。现有的志愿者服务队，每月至少组织一次清扫活动，目前共计开展卫生集中整治志愿服务活动 1300 余次，参与志愿服务人数达 3 万余人次，让当地村民由被动转变为主动，发挥村民的主观能动性，逐步形成人人一起抬、一起扫、一起拉的局面，让人人参与、共创共享的观念深入人心，为打好农村卫生专项整治三年行动这场持久战打下坚实的基础。

在各级团组织的共同努力下，赫章县农村卫生专项整治

三年行动志愿服务已取得一定成效。

为促进工作开展的长效性、常态化，赫章县今后还将从以下几方面持续深入推进：**一是**持续加大力度、加强督查整改，确保未整改问题及时发现、及时处理，已改善问题得到进一步巩固，避免出现一时见效，事后反弹的问题。**二是**持续着眼未来、目光更加长远，通过科学的、合理的、有效的推进手段，使治理活动能够长期、顺利、自觉的开展下去。**三是**持续群策群力、勇于开拓创新，通过借鉴其他卫生整治成功地区的经验，摸索出一条即能够提升人民群众满意度、获得感和幸福感，又能够推动乡村旅游业发展，助力乡村振兴的特色卫生整治道路。

坚持生态建设 扮靓绿色金沙

金沙县在开展“五城同创”创建国家园林城市中，把开发利用资源与生态保护有机结合起来，积极发展生态产业，从以补绿植为主的单一建设向兼顾人、环境、产业协调发展的综合建设转变，积极建设富裕和谐、幸福美丽新金沙。

金沙县通过实施生态工程，坚持绿水青山就是金山银山，大力实施“长治”“天保”“荒山造林”“退耕还林还草”等生态工程，累计完成营造林 124.51 万亩，其中，实施退耕还林项目 35.11 万亩，巩固退耕还林项目 13.6 万亩，新一轮退耕还林项目 13.71 万亩，石漠化治理工程 17.87 万亩，天保工程项目 34.5 万亩，荒山绿化 8.33 万亩，重点区域造林 1.39 万亩。深入推进集体林权制度主体改革，全面完成了 162.9 万亩集体林地登记确权颁证工作，颁发林权证、

股权证共计 7.6 万本。累计建成各类林业产业基地 15 万亩，其中木质原料林 5 万亩、茶叶 5 万亩、特色干果林 4.5 万亩、木本药材 0.5 万亩；涉林企业快速发展，各类林产品经销加工户发展到 123 家，农省级林业龙头企业 2 家。启动建设自然保护区和森林公园，生物多样性得到有效保护。建立的福建柏和冷水河自然保护区，均是以保护自然生态系统为主的森林生态类型的县级自然保护区。保护区范围内的生态系统得到了有效保护，生物多样性得以延续。成功申报冷水河国家级森林公园、三丈水省级森林公园、偏岩河市级森林公园，实现山河秀美，生态状况步入良性循环。

强力推进环境保护。严格执行环境保护“六个一律”和森林保护“六个严禁”，在全国率先探索开展环境公益诉讼。全面推行县乡村三级“河长制”管理，全面落实县长环境保护目标考核责任制、主要污染物总量减排、饮用水源保护、环境监管执法、排污申报收费，开展生态创建和环境宣教等各项工作，实现环卫市场化管理。探索出了全国首例环境行政公益诉讼。当前，全县环境空气质量达标率为 95%，空气质量综合指数为 3.1，全县 25 个乡镇（镇、街道）集中式饮用水源地水质达标率 100%，出境断面均达到或优于地表水 III 类水水质标准。

大力发展循环经济。坚持“两条底线一起守、两个成果一起收”，招商不忘选商，对能耗高、污染大的项目坚决说“不”。关闭产能落后的 12 个煤矿和 21 家非煤矿山，关停黔北电厂 4×130 兆瓦发电机组，单位地区生产总值能耗下降到每万元 1.46 吨标煤。大力发展低碳环保、生态循环产业，新增循环生态企业 15 个。带动农业“接二连三”融合

发展，新增农产品精深加工企业 26 个。

金沙县始终坚持“以保护森林资源、建设良好生态环境，促进农业和农村经济走向循环”的生态建设发展思路，目前全县生态环境不断改善，人居环境显著提高，真正实现了从绿色金沙向美丽金沙的转变。

工作简讯

★为增强市民文明素质，自觉远离、抵制不文明行为，全面展示毕节市文明形象，营造宜居、宜业、宜游的文明城市环境，近段时间以来，毕节市开展了曝光不文明行为活动，并在全市多家媒体开设了不文明行为曝光台，对身边存在的“脏、乱、差”现象和各种不文明行为进行曝光。通过对不文明行为曝光活动开展，规范市民行为，进一步提高市民文明素质，提升城市整体文明程度。此次活动一直延续到 12 月底结束。

★8 月 3 日，七星关区城市综合执法大队、七星关区交警大队、七星关区联合执法大队等部门联合开展专项整治行动，对天河路乱停乱放、占道经营等乱象进行集中整治，全力营造畅通、整洁、有序的交通环境。据统计，此次整治行动共出动 20 余辆执法车辆，依法强制拖离乱停乱放摩托车、电动车共计 18 辆，暂扣占道经营煤炭摩托车 3 辆，有效打击了天河路长期以来占道经营、乱停乱放等违章行为。

★近日，毕节市 2018 年食品安全宣传周启动仪式在黔西县举行，本次活动主题为“尚德守法品安全 让生活更美好”。在启动仪式上，出席活动的领导和参会人员现场签名承诺作

食品安全的践行者和守护者，同时还开展了你“点”我“检”现场抽检活动、形式多样的文艺汇演和现场食品安全知识有奖问答。

★为进一步加强和规范网吧市场管理，营造健康文明的网络文化环境，7月以来，七星关区文化市场综合执法大队对辖区内网吧开展暑期专项整治行动，重点针对网吧是否亮证经营、违规接纳未成年人，是否按规定核对登记上网消费者有效身份证件、悬挂各类标识牌和场所内是否做好禁烟工作等情况进行检查。

★近日，市委宣传部组织市直部门干部职工到毕节市星美国际影城观看电影《文朝荣》。该影片是根据真实故事改编，讲述赫章县海雀村原党支部书记文朝荣在条件极其艰苦、环境极其恶劣的情况下，几十年如一日带领群众开荒育林、求生存、谋发展，使海雀村发生了翻天覆地变化的故事。观影结束后，大家纷纷表示，在新时代更应进一步发扬“艰苦奋斗、无私奉献、愚公移山、改变面貌”文朝荣精神，扎实做好脱贫攻坚工作，抢抓脱贫攻坚夏秋攻势，持续深入推进“千企帮千村”脱贫攻坚行动提质增效，助推全市打赢“113攻坚战”。

报：建琨书记、集智市长、晓农主席，市“五城同创”各指挥部指挥长、市相关领导

发：各县（自治县、区），市“五城同创”成员单位

毕节市创建办

2018年8月8日印发

审核：杨春明

编辑：王 龙 陈燕南